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2002 (Unger 2002). V rozsahu prvních dvou západních kleneb-
ních polí byla plošně odtěžena naplavená zemina o  mocnosti 
cca 0,5  m. Snižování se zastavilo přibližně 0,2  m nad středo-
věkou podlahou (191,98 m n. m.). Následně byl systém rýh pro 
drenáže zkoumán archeologicky. Jednalo se o  liniové výkopy. 
V půdorysu tvořily jednotlivé větve výkopu obdélník o stranách 
6 m a 5,2 m. Skrz tento obdélník vedla ještě jedna rýha drenáže 
ve směru sever–jih, umístěná mírně západně mimo střed, aby 
nedošlo ke kolizi stavby s předpokládaným středovým pilířem. 
Hloubka jednotlivých výkopů se pohybovala v rozmezí 0,5–0,6 m 
se sklonem k východu, kde se nacházela vsakovací jáma. Ta byla 
umístěna přibližně uprostřed východní strany v místě již starší 
vsakovací jámy z roku 2002 a nově byla rozšířena na rozměry 
2,5 × 1,5 m a hloubku 1,8 m.

Zdokumentována byla středověká maltová podlaha. Ne-
byly zachyceny žádné dlaždice, a to ani jejich fragmenty nebo 
stopy po jejich uložení do maltového podkladu. Podlahu tvořila 
cca 0,1–0,2  m silná vrstva maltoviny, která překrývala vrstvu 
kamenů a zlomků stavební keramiky. Pod ní se nacházely hli-
nité dorovnávky a naplaveniny. Zachyceno bylo i několik vrstev 
oranžových písčitých maltovin, které souvisely s výstavbou go-
tického kostela, a jedna výrazně hlouběji se vyskytující béžová 
maltovina, jež souvisela se starší stavbou, kterou výzkum jinak 
dále nezachytil.

Nade dnem vsakovací jámy (190,53 m n. m.) byly nalezeny 
čtyři pohřby, stratigraficky mladší než kostel, ale starší než mal-
tová podlaha.
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Summary
The rescue archaeological excavation conducted in 2022 at Vir-
gin Mary Church in Dolní Kounice (Brno-Country District) 
yielded four medieval graves and a medieval church floor.

Pavel Staněk

Doubravník (okr. Brno-venkov)
Kostel Povýšení sv. Kříže, parc. č. 3, st. 53.
Středověk, novověk. Kostel, pohřebiště/hřbitov, klášter. 
Plošný odkryv. Záchranný výzkum. Uložení nálezu: dočasně Archaia 
Brno z. ú.

Lokalizace: WGS-84: 49.4254328N, 16.3516831E; 49.4255956N, 16.3515178E; 
49.4257281N, 16.3515708E; 49.4257589N, 16.3518683E; 49.4256300N, 
16.3521283E

V letech 2021 až 2022 probíhal archeologický výzkum v sou-
vislosti s opravou kostela Povýšení sv. Kříže v Doubravníku (Sa-
mek 1994, 408–410). V rámci odvlhčení byly v interiéru a podél 
hrobky Mitrovských vybudovány větrací kanály. Úsek větracího 
kanálu z vnější strany hrobky Mitrovských a sakristie byl 1,3 m 
široký a 1,2 m hluboký. Od 16. století se v místech někdejších 
klášterních budov nalézal hřbitov (Foltýn et al. 2005, 285–289; 
Sadílek 2008, 63–89; Staněk 2015). V jednotlivých výkopech bylo 
zachyceno 89 novověkých pohřbů, ve 23 z nich byly zazname-
nány dřevěné rakve. V ostatních případech lze též předpokládat 

původní uložení zemřelých do rakve, na což poukazovaly pře-
devším nálezy jednotlivých hřebů z rakví. Většina pohřbů byla 
orientována ve směru kostela a jen výjimečně v jiném než zápa-
dovýchodním směru. Pouze ve dvou případech se nalezly mě-
děné křížky z růženců a ve třech případech byly v okolí lebky 
zaznamenány stopy po čelenkách zdobených mědí.

Intenzivní pohřbívání tak zničilo značnou část starších ak-
tivit. Na základy jednotlivých konstrukcí se narazilo povětšinou 
až v nejhlubších částech výkopu. Zachytit se podařilo západní 
stěnu západní konventní budovy, a to ve dvou stavebních fázích. 
Starší fáze měla sílu zdiva 0,7 m, zhotovena byla z kamenů a jako 
pojivo byla použita růžovošedá vápenná malta. Mladší fáze se 
nacházela v těsné blízkosti. Síla zdiva byla 1,2 m, konstruována 
byla z kamenů a jako pojivo byla užita šedá vápenná malta. Další 
konstrukce patřily k mladší fázi. Jednalo se o severní stěnu am-
bitu a v prostoru mezi sakristií a hrobkou Mitrovských pravdě-
podobně o jižní stěnu ambitu.

Západně od hrobky Mitrovských byla pod novověkými hroby 
zaznamenána dna objektů středověkého stáří. Jednalo se o tři 
oválné sídlištní objekty neznámé funkce, které obsahovaly kera-
miku ze 13. stolet í, a relikty kamenného trativodu či vodovodu. 
Kamenná konstrukce měla spád na východ do prostoru někdej-
šího kláštera, což by více ukazovalo na přívod vody do kláštera.

V  interiéru kostela byl zachycen výkop pro větrací kanál 
podél stěn kostela, jenž byl 1  m široký a  0,6  m hluboký. Do-
kumentovány byly mohutné základy stávajícího kostela, které 
by poukazovaly na složitý vývoj stavby v 16. století, kdy se pů-
vodní záměr klasického řešení kostela s triumfálním obloukem 
v průběhu vleklé výstavby změnil v koncept síňového kostela. 
Dále bylo provedeno pět zjišťovacích sond v prostoru pod ba-
rokními lavicemi, které byly odvezeny na restaurování. Pod la-
vicemi se nacházely pozůstatky starší renesanční dlažby. Jed-
nalo se o keramické dlaždice s rozměry 19 × 19 cm. Navzdory 
narušení starších aktivit uvedenými pohřby se podařilo zachy-
tit substrukce staršího kostela, související pravděpodobně se 
stavební aktivitou ve 14. století, a to na vnitřní straně os pilířů 
členících síňový prostor kostela na trojlodí. Jednalo se o  ka-
menné zdivo o síle 1,2 m, které mělo jako pojivo šedou vápen-
nou maltu. Na jednom místě se na stěnách dochovaly omítky, 
odkazující zřejmě na položení středověké dlažby cca 0,4 m pod 
současným povrchem.
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Summary
The archaeological excavation conducted in 2021 and 2022 
during the reconstruction of Exaltation of the Holy Cross 
Church in Doubravník (Brno-Country District) yielded founda-
tions of a medieval church and a monastery. The modern-period 
cemetery was also investigated. 
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